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NOTED’INFORMATION
Évaluation de l'état de préparation de la Tunisie au commerce électronique (eTReady+)
I. INTRODUCTION

Les évaluations de l'état de préparation au commerce électronique de la CNUCED (eTReady) aident les pays en développement et les pays les moins avancés (PMA) à évaluer leur état de préparation au commerce électronique. Les évaluationsvisenten particulier à identifier les mesures nécessaires compte tenus des obstacles identifiés dans sept domaines qui sont considérés comme prioritaires pour le développement du commerce électronique: 
· Stratégie /Evaluationsur le commerce électronique 
· Infrastructure et les services TIC
· Logistique commerciale et facilitation des échanges
· Solutions de paiement
· Cadres juridique et réglementaire
· Développement des compétences numériques
· Accès au financement.
Les objectifs du projet sont les suivants : 

· Accroître la capacité des pays bénéficiaires à s’engager dans le commerce électronique et l’économie numérique; 
· Identifier les principaux obstacles dans les 7 domainesclés et élaborer un plan d’actions prioritaires; et 
· Mobiliser l’assistance technique et financière pour la mise en œuvre des recommandations issues des évaluations. 
Depuis 2017, la CNUCED a réalisé25 évaluations dans des pays les moins avancés (PMA).
Un nombre croissant de pays en développement (non-PMA) ont aussidemandéde bénéficier d’une évaluation eTReady, et deux (Iraq et Côte d’Ivoire) ont été complétées en 2020. La Tunisie sera le troisième non-PMA à bénéficier de cette évaluation, grâce à l’assistance financière de la GIZ. D’autres pays, tels que la Jordanie (GIZ), la Barbade, la Jamaïque, la Mongolie et la Namibie en ont également fait la demande.
Chaque évaluation comprend un diagnostic dans les sept domaines clés et une matrice définissantles actions politiques à mettre en places,sur la base de leur niveau de priorité, des entités de mise en œuvre et des résultats découlant de l'évaluation.
Dans le cadre de l’évaluation de la Tunisie, un Plan d'Action détaillerales actions prioritaireset mesures nécessaires à l’accélération du commerce électronique dans le pays. Celui-ci comprendra les initiatives stratégiques dans chaque domaine clé, et sera accompagnée d’un calendrier, d’un budget et d’un cadre institutionnel indiquant les rôles et responsabilités pour sa mise en œuvre. Le Plan d'Action représentera une étape opérationnelle efficace vers la mise en œuvre des actions prioritaires identifiées dans l'évaluation.

MÉTHODOLOGIE 
La CNUCED a développé une méthodologie qui comprend 5 phases.
Phase 1: Cadre institutionnel

Cette phase comprend les étapes suivantes:

· Consultations préliminaires avec le gouvernement pour discuter des domaines prioritaires pour le développement du commerce électronique.

· Mise en place d’un comité de pilotage‘eTReady’ (idéalement avec un point focalpar domaine d’analyse) pour faciliter l'évaluation et les actions de suivi associées.

· Cartographie et engagement des parties prenantes nationales, y compris les partenaires de développement résidents.

· Consultations avec les partenaires deeTrade for all et donateurs afin de mobiliser l'intérêt et d'identifier les synergies avec les programmes de développement en cours.
· Atelier de démarrage, afin de présenter le projet aux autorités et autres parties prenantes et échanger sur les étapes de sa mise en œuvre.
Phase 2: Collecte de données

Les méthodes de collecte de données comprennent:

· Recherche documentaire

· Personnalisation et diffusion des questionnaires
· Entretiens avec les principales parties prenantes

· Analyse des résultats des questionnaires

Phase 3 :Rédaction du rapport

· Préparation du rapport, y compris la formulation de recommandations politiques et la préparation du Plan d'Action

· Validation interne du projet de rapport par la CNUCED

· Examen par les pairs (eTrade for all et les partenaires au développement)

Phase 4:Consultations multipartites

Cette phase implique des missions dans le pays et /ou des webinaires afin de discuter du rapport par le gouvernement.
· Organisation de groupes de discussion dans les sept domaines 

· Entretiens et réunions multilatérales / bilatérales
Les consultations multipartites organisées au cours du processus d'évaluation permettent de : i) renforcer le dialogue public-privé pour identifier les défis auxquels les différents acteurs sont confrontés ; ii) encourager la coordination au sein des instances gouvernementales afin de clarifier les responsabilités quant à la mise en œuvre du Plan d'Action ; iii) récolter des informations complémentaires et/ou valider les résultats obtenus dans les enquêtes ; et iii) renforcer la collaboration entre les partenaires eTrade for all (eT4a) et la communauté des donateurs pour soutenir la mise en œuvre effective des actions prioritaires.

Phase 5: Lancement et suivi 
· Lancement de l’évaluation aux niveaux international et national

· Organisation d'une table ronde avec les partenaires au développement pour discuter de la feuille de route pour la mise en œuvre du plan d'action.
· Suivi dans le cadre de la stratégie de la CNUCED d'évaluation des eTReadies (voir ci-dessous)

CALENDRIER DES ACTIVITÉS EN TUNISIE
La durée totale de l'évaluation eTReady+ en Tunisie sera d'environ 12 mois, avecdes activités qui pourront se dérouler en parallèle. Un calendrier des activités détaillé sera préparé par la CNUCED et partagé avec le point focal au Gouvernement. 
	
	ETAPES
	Semaine

	1
	Point focal désigné par le ministère qui a soumis la requête
Dans un premier temps, le ministère chef de file désignera un point focal de haut niveau (généralement au niveau de direction) qui coordonnera les activités du projet. Le suivi du jour au jour sera assuré par le consultant national.
	1

	2
	Sélection des consultants international et national
La CNUCED désignera un consultant international choisi sur la base de son expérienceen matière d’évaluationseTReadies, de ses compétences linguistiques et de sa connaissance du pays. Les critères de sélection comprennent au moins 10 ans d'expérience professionnelle dans le domaine du commerce et du développement, une expérience dans l'évaluation des écosystèmes numériquesdans les pays en développement, y compris si possible dans le pays bénéficiaire.

Le consultant national serasélectionné par la CNUCED sur la base de trois CV proposés par le gouvernement etdes termes de référence (figurant à l'annexe 1).
	1-4

	3
	Cartographie des parties prenantes et mise en place d’un ‘comité eTReady’
Le consultant national, avec le soutien du point focal, dressera une listedes acteurs clésdes secteurs public et privé et d’autres institutions, qui seront invités àrépondre aux questionnaireset être consultés au cours desateliers organisés en ligne oudans le pays.

La cartographie des parties prenantes couvrira les acteurs suivants : 

· Secteur public, y compris les ministères, organismes de réglementation et agences techniques.
· Les entreprises actives dans le commerce électronique ou qui cherchent à établir une présence dans ce domaine.
· Les banques commerciales, y compris toute autre institution pouvant potentiellement prêter aux entreprises de commerce électronique.
· Les entreprises de télécommunications, y compris les fournisseurs de téléphonie mobile et fixe, ainsi que les fournisseurs de services Internet.
· Les entreprises informatiques qui soutiennent les opérateurs de commerce électronique dans des domaines tels que la conception de sites web, la programmation d'API, le marketing en ligne, etc.
· Les universités et institutions de formation offrantdescertificats de compétences.
· Les acteurs de la société civile - en particulier les groupes de jeunes et de femmes.
Un point focal dans chaque ministère clé sera désigné, en consultation avec le point focal national, afin de mettre en place un ‘comité eTReady’ qui assurera le suivi et l’engagement de chaque institution dans le processus d’évaluation.

Une cartographie des partenaires au développement sera également réalisée par la CNUCED en collaborationavec le Bureau du Coordinateur Résident des Nations Unies au pays.
	4-8

	4
	Recherche documentaire et consultations avec le gouvernement et les partenaires eTrade for all

Le consultant international commence l'étude documentaire.

Les informations relatives à l'écosystème du commerce électronique doivent être recherché et fournies par le consultant national et le point focal au sein du Gouvernement (par exemple les stratégies en matière deTIC, les plans sectoriels, les données et études pertinentespréparées par d'autres institutions internationales, etc.).
Les partenaires eTrade for all et les agences de développement résidentes sont informés du projet et sont invités à fournir les documents et à communiquer sur leurs programmes en matière de commerce et e-commerce dans le pays concerné.
	4-8

	5 
	Première rencontre préparatoire (par WebEx)
Un atelier de lancement sera organisé en ligne avec les représentants du Gouvernement, les membres du comité eTReady ainsi que les principaux partenaires au développement afin de : i) présenter le projet et l’initiative eTrade for all, et ii) sensibiliser les acteurs sur le rôle du commerce électronique et iii) s’assurer de l’adhésion des hautes instances du Gouvernement dans la mise en œuvre du projet. 

	4-5

	6
	Adaptation, diffusion et analyse des enquêtes

Une enquête en ligne est conçue pour être administrée aux représentants des secteurs public et privé. Les questionnairesseront adaptés au contexte du pays et visent à récolter des données préliminairessur le commerce électronique dans les sept domaines politiques traités. 
	4-12

	7
	Préparation du premier draftde l’évaluation
Le consultant international prépare le premier draft, y compris une proposition de Plan d’Action et intègre les contributions des partenaires eT4a. Pour se faire, des consultations entre l’équipe de la CNUCED, les représentants du comité national eTReady, le secteur privé et la GIZ seront organisées.
	16-22

	8
	Examen internedu rapport par la CNUCED
	22-23

	9
	Préparation du deuxième draft
Sur la base des commentaires reçus par la CNUCED, le consultant international amendera la premièreversion du rapport.
	24-28

	10
	Consultations multi/bilatérales
Des ateliers thématiques dans les 7 domaines seront organisés(en ligne ou dans le pays) afin de présenter et discuter les résultats préliminairesde l’évaluation, et identifier les actions clés à intégrer dansle Plan d’Action.
Des réunions avec les principaux donateurs et partenaires au développement fournissant une assistance technique dans le domaine du commerce électronique seront également prévues.
	30-32

	11
	Finalisation du rapport (consultant international/CNUCED)

Le rapport, une fois finalisé par la CNUCED,sera partagé avec les partenaires eTrade for all, le Bureau du Coordonnateur Résident du SNU et les autres partenaires résidents.
	33-36

	12

	Validation du rapportpar le pays

La troisième version du rapport est partagée avec le point focal et le comité eTReadydans le but de s'assurer que le document contient toutes les informations correctes.
	36-38

	13
	Édition, mise en page, impression du rapport
	38-42

	14
	Lancement du rapport

A la fin du projet, un lancement national sera organisé pour partager les principales conclusions du Rapport et le Plan d’Action. Une table ronde avec les partenaires au développement sera organisée en marge du lancement national pour définir une feuille de route dans la mise en œuvre des actions prioritaires contenues dans le Plan.
	42-plus


II. Stratégie de suivi des eTReadies
A la demande des pays en développement et des partenaires au développement, la CNUCEDa mis en place un mécanismede suivi qui aide les pays bénéficiaires à évaluer leur état d’avancementdans la mise en œuvre des recommandations. 
Grâce au soutien de BMZ, la CNUCED a élaboré une stratégie d'évaluation et de suivi eTReadyet un outil de suivi permettant d’évaluer le niveau de mise en œuvre des recommandations eTReady dans les pays bénéficiaires. Un premier exercice complet de suivi eTReady en 2020 a permis de mesurer les progrès de la mise en œuvre des recommandations eTReady dans les sept domaines d'action constituant les éléments constitutifs de l’initiative eTrade for all. Un rapport à paraître en décembre 2020 note le niveau de mise en œuvre dans 13 des 18 pays examinés, qui ont bénéficié des évaluations entre 2017 et 2019. L'exercice de suivi eTReady a confirmé que les pays bénéficiaires d'eTReady progressent à une vitesse variable dans la mise en œuvre des recommandations eTReady, et dans l'ensemble, ils se situent à mi-chemin en termes de taux de mise en œuvre dans les sept domaines politiques examinés.
Les résultats de l'exercice de suivi permettent aux pays de mesurer leurs progrès et ainsi d’encourager leur transformation numérique. Ils serviront de guide pour la poursuite de l'engagement de la CNUCED avec les pays bénéficiaires et les partenaires d’eT4a et autres partenaires de développement, pour accélérer la mise en œuvre des évaluations. 
Dans le cas de la Tunisie, des synergies entre plusieurs partenaires semblent possibles dès le début du projet entre plusieurs partenaires, y compris dans le cadre du projet de Transformation numérique de la GIZ. L’identification des partenaires dès le commencement du projet facilitera une mise en placede mécanismes et partenariats clés pour la mise en œuvre de certaines actions prévues dans l’évaluation.
ANNEXE 1

LES TERMES DE RÉFÉRENCE DU CONSULTANT NATIONAL

Le consultant national participe aux tâches de coordination et entreprend les activités énumérées ci-dessous sous la direction du consultant international. 

Les responsabilités du consultant nationalsont les suivantes :
· Revue de la littérature : aider à rassembler les données et documents récents concernant les politiques, les bonnes pratiques dans le domaine de l’économie numérique et du commerce électronique ;
· Mobilisation des parties prenantesafin de :
a) répondre à l'enquête en ligne sur le développement du commerce électronique dans le pays ; et 
b) participer activement aux discussions de groupe pendant lesateliers et/ou missionsdans le pays.

· Appui logistiquedans l'organisationdes discussions de groupe (en ligne ou dans le pays) à travers des contacts réguliers avec les acteurs clés et le ministère de référence.

· Facilitation et (éventuellement) modération des discussions de groupe durant les webinaires et missions-pays.
· Perspectives du secteur privé : identifier et mener des entretiens avec des acteursclés du commerce électronique et, éventuellement, élaborer de brèves études de cas à intégrer dans l’évaluation. 
· Activité de suivi : après la mission et les consultations en ligne, assurer le suivi avec les acteurs publics et privéspour toute tâche relative aux enquêtes, à la collecte de données et aux entretiens.

· Examen de l’évaluation eTReady : coordonner l’analysedu rapport avec les points focaux dans le payset fournir des commentaires détaillés sur l'analyse et le Plan d'Action. 

Lancement du rapport eTReady : contribuer au lancement national du rapport et au suivi dans la mise en œuvre des recommandations, dans le cadre du mécanisme de suivi conduit par la CNUCED dans les 6 à 12 mois suivant l’évaluation.
Compétences requises : Connaissance des questions liées au développement ducommerce et en particulier du commerce électronique dans le pays sélectionné.

Qualifications académiques : Licenceen économie,développement international, TIC, gestion de projetsou dans un domaine y afférant.

Expérience : 7 à 10 ans d'expérience professionnelle, de préférence dans le domaine des TIC/commerce électronique ou d’autres domaines liés au commerce. Bon réseau de contacts professionnels dans les secteurs public et privé dans le pays.

Langue : Maîtrise du français et de l’arabe (parlé et oral) est requise pour cette évaluation.
�Les pays ayantbénéficié d’un eT Ready sont à ce jour: Afghanistan, Bangladesh, Bénin, Bhoutan, Burkina Faso, Cambodge, Kiribati, Laos, Lesotho, Libéria, Madagascar, Malawi, Mali, Myanmar, Népal, Niger,Sénégal, Iles Salomon, Samoa,Togo, Tuvalu, Ouganda, Zambie, TanzanieetVanuatu.
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